
.النوعیة في الوسط التفاعلي  سبب تناقص الناقلیة -د

 : و  بمطابقة العلاقتین 
ଷ − ଶ < 0	 ⇒ ଷ < ଶ 

 . ½ݐج اثم استنت ½ߪب احس )1- 2
σ½ = 0,25− 160	  2݉ݔ

⇒ σ½ = 0,17	ܵ.݉−1 = 170	݉ܵ.݉−1

⟹ ½ݐ = 12	݉݅݊ 

: حركیة التفاعل  -1- 2

 : (ݐ)ߪعبارتھا بدلالة  ௏ݒالسرعة الحجمیة للتفاعل   )أ

ھي مقدار تغیرات تقدم التفاعل خلال الزمن في واحدة 
௏ݒ: الحجوم  ونكتب  = ଵ

௏బ

ௗ௫
ௗ௧

 

௏ݒ = − ଵ
଴,଴ଵ଺

ௗఙ
ௗ௧

 

عند ) .݉ିଷ.݉݅݊ିଵ	ℓ݋݉( بالوحدة ௏ݒب احس -ب

ݐ: ( اللحظتین  = ݐ( و ) 0 = 35݉݅݊. (
ௗఙ
ௗ௧

= ߙ݃݊ܽݐ ×
‖݆‖
‖݅‖

൜ (0)ܸݒ = .݉ିଷ.݉݅݊ିଵ	ℓ݋݉	0,52

(35min)ܸݒ = .݉ିଷ.݉݅݊ିଵ	ℓ݋0,083݉
 

. شرح تطور السرعة الحجمیة للتفاعل

௏(0)ݒ >  ௏(35min)ݒ

سرعة التفاعل تتناقص ببسبب تناقص تراكیز المتفاعلات خلال 
.الزمن   

൝ :بالمطابقة نجد 
ܤ = . ଴ܰ = ଴ܣ = 5. 10଼	Bq	

 = ܭ− = ߙ݃݊ܽݐ × ‖௝‖
‖௜‖

= 3,22. 10ିହିݏଵ

½࢚تحقق من أنّ   - ب = ૟ࢎ	 : 
 ࢚½ = ℓ௡ଶ

		
= ૛,૚૞.૚૙૝࢙ ≈ ૟	ࢎ 

଴ݐعند اللحظة  ଴ܰقیمة  -2- 2 = 0 : 

଴ܣ = . ଴ܰ ⇒ ଴ܰ = ஺బ


= 1,55. 10ଵଷܰݔݑܽ݁ݕ݋ 
:  ଵݐقیمة ) ℎ(د بالساعة یحدت -3- 2

ଵܣ = .0ܣ ݁−	࢚૚ ⇒ ଴ܣ0,60 = ଴݁ି࢚భܣ

 ⇒ ଵݐ = ଵ

ℓ݊ 0ܣ

஺భ
= 4,4	ℎ

:  نقط 06 التمرین الثاني
 .أنجز جدولا لتقدم التفاعل واستنتج التقدم الأعظمي للتفاعل  -أ  - 1

 :  التقدم الأعظمي للتفاعل
݊଴ − ௠ݔ = 0 ⟹ ௠ݔ = ݊଴ = ଴ܥ ଴ܸ = 10ିଷ݉݋ℓ 

 :عبارة الناقلیة النوعیة للوسط التفاعلي  -ب

଴ߪ = ଵ	[ܰܽା] + ଶ[ܱିܪ] ଴ߪ⟹ = (ଵ	 + ଶ) ௡బ
௏బ

(ݐ)ߪ  = ଵ	[ܰܽା] + ଶ[ܱିܪ] + ଷൣ(ݍܽ)3ܱ2ܪ2ܥ
− ൧

(ݐ)ߪ = ଵ	
௡బ
௏బ

+ ଶ
௡బି௫	
௏బ

+ ଷ
௫
௏బ

= (ଵ	 + ଶ)௡బ
௏బ

+ (ଷ − ଶ) ௫
௏బ

 ………………(ݐ)ߪ = ଴ߪ + (ଷ − ଶ) ௫
௏బ

 . ݔبدلالة   (ݐ)ߪعبارة  -ج

(ݐ)ߪ =   ݔܤ+ܣ

൝
ܣ = ଴ߪ = 0,25	ܵ.݉ିଵ

ܤ = ×ߙ݃݊ܽݐ
‖݆‖
‖݅‖

≈  .ℓ݋݉.݉	/ܵ	160−

……………………⇒ (ݐ)ߪ = 0,25 − ݔ	160

଼ܪସܥ	 ଶܱ(ℓ) (௔௤)ܱܪ+
ି 	−→ ଷܪଶܥ ଶܱ(௔௤)

ି + ܴ − معادلة التفاعل  (௔௤)ܪܱ

 حالةال  التقدم (ℓ݋݉)كمیــــــــــات المادة بـ 
0 ݊଴ 0 إبتدا 
଴݊ ݔ ݔ − ଴݊  ݔ −  انتقا  ݔ  ݔ
௠ ݊଴ݔ ௠ݔ − ௠  ݊଴ݔ −  نھا ௠ݔ  ௠ݔ

 نقطة  06: التمرین الأول 
ସଷܿܶ تركیب نواة النظیر )1- 1

ଽଽ  :43݌ + 56	݊ 

  .النواة الأكثر استقرارا مع التعلیل )2- 1

ቐ
ாℓ൫ ்௖రయ

వళ 	൯
஺

= 	݊݋é݈ܿݑ݊/ܸ݁ܯ8,621
ாℓ൫ ்௖రయ

వవ ൯
஺

= ݊݋é݈ܿݑ݊/ܸ݁ܯ8,611
ସଷ	ܿܶالنواة  

ଽ଻   ܿܶأكثر استقرارا من النواةସଷ
ଽଽ   لأن 

⇒ ாℓ൫ ்௖రయ
వళ 	൯
஺

> ாℓ൫ ்௖రయ
వవ ൯
஺

	معادلة التفاعل النووي لإنتاج التكنتیوم  - أ- 3 ܶܿସଷ
ଽଽ .

ସଶ݋ܯ
ଽଽ 	⟶ ܶܿ +ସଷ

ଽଽ 	 ௭௔ݔ  

  حسب قانوني صودي 
ቄ99 = 99 + ܽ

42 = 43 + ݖ ⇒ ቄ ܽ = 0
ݖ = −1 ⟹	 ௭௔ݔ ⇛ ݁ିଵ

଴ 

ଵି݁الكترون (  ିߚ: نمط التفكك 
଴ (

ସଶ݋ܯ
ଽଽ 	⟶ ܶܿ +ସଷ

ଽଽ 	    ௭௔ݔ

 : ℓ௜௕ܧب الطاقة المتحررة  امخطط للطاقة وحس - ب

ℓ௜௕ܧ = ℓభܧൣ− + ൫݉௣ +݉௘ −݉௡൯.ܥଶ −   ℓమ൧ܧ

ℓ௜௕ܧ = −[852,10	+ (1,0073 + 0,00055− 1,0087). 931,5− 852,53] 

௟௜௕ܧ =  ܸ݁ܯ	737,96
ܣبالاعتماد على المنحنى  -أ)1- 2 = ݂( ௗܰ)  إیجاد 	   ܿܶلـସଷ

ଽଽ . 
 : لدینا 

ቊ(ݐ)ܣ = 	ܰ(ݐ) = . ଴ܰ − .ܰௗ … … … … . نظریا
(ݐ)ܣ = ܤ ௗܰ.ܭ+ … … … … … … … … . . … . 	بیانیا

 



 

⇒ ݎ =
ܧ − ܷ௉ே(ݐ௉)

௉ܫ
⇒ ݎ =

12 − 10
0,25

 

ݎ = 8	 
  : (࢚)࢏المعادلة التفاضلیة التي تحققھا   - 4

ݐ	∀ ≥ 0	 ∶ ܷோ(ݐ) + ௥ܷ(ݐ) + ܷ௅(ݐ) =   	ܧ

ቐ
(ݐ)݅ = ௎ೃ(௧)

ோ
ௗ௜
ௗ௧

= ଵ
ோ
ௗ௎ೃ(௧)
ௗ௧

⇒ ቐ
௥ܷ(ݐ) = ݎ ௎ೃ(௧)

ோ

ܷ௅(ݐ) = ௅
ோ
ௗ௎ೃ(௧)
ௗ௧

  

⇒ ܷோ(ݐ) + ݎ ௎ೃ(௧)
ோ

+ ௅
ோ
ௗ௎ೃ(௧)
ௗ௧

=   ܧ

⟹ ௗ௎ೃ(௧)
ௗ௧

+ (௥ାோ)
௅ ோܷ(ݐ) = ாோ

௅
  

  .    :حل المعادلة التفاضلیة ھو من الشكل  -5

(1 − ݁ି
೟
ഓ)  ܷோ(ݐ) 	=   ܣ

  ࣎و  ࡭: إیجاد عبارتي الثابتین  -
ௗ௎ೃ(௧)
ௗ௧

= A. ௧
ఛ
݁ି

೟
ഓ   

A. ଵ
ఛ
݁ି

೟
ഓ + (௥ାோ)

௅
ܣ − (௥ାோ)

௅
ି݁ܣ

೟
ഓ = ாோ

௅
  

⇒ ቊ
ݎ) + ܣ(ܴ = ܴܧ

ଵ
ఛ

= (௥ାோ)
௅

     ⇒ ቐ
ܣ = ாோ

(௥ାோ) = ௉ܫܴ

߬ = ௅
(௥ାோ)

 

  :نحسب  ଶܥ)باستعمال البیان  : للدارة ࣎قیمة ثابت الزمن  -6

ܷோ(߬) = 0,63ܷோ(max) = 6,3	ܸ ⇒ ࣎ = ૜࢙࢓   
  :للوشیعة  ࡸقیمة معامل التحریض  - 7

߬ = ௅
(௥ାோ)

  ⇒ ܮ = 	߬(ܴ + (ݎ ⇒ ࡸ = ૚૝૝	ࡴ࢓   

࢚ :قة المخزنة في الوشیعة عند أحسب الطا -8 = ࣎
૛

     

(ࡸ)ࡱ = ⇒ (࢚)૛࢏ࡸ½	 ࣎=࢚⌊(ࡸ)ࡱ
૛

=   ૛(࣎૛)࢏ࡸ½	

ݐ = ఛ
ଶ

= ⇒ ݏ1,5݉ ܷோ ቀ
ఛ
ଶ
ቁ = 4ܸ 

 
⇒ ݅ ቀ

࣎
૛ቁ = ૙,૚࡭ 

ୀ࣎૛࢚⌊(ࡸ)ࡱ
= ૙,૞.૚૝૝	.૙,૙૚ 

 
⇒ ୀ࣎૛࢚⌊(ࡸ)ࡱ

= ૙,ૠ૛	ࡶ࢓ 

 

  .كل منحنى للتوتر المناسب  مع التبریر  ناد اس  -أ - 3

    ൜݅
(0) = 	0ܫ
݅(ܲ) = 0 ⇒ ൜ܷܴ

(0) = ܧ
ܷܴ(ܲ) = 0

  (ܜ)܀܃للتوتر   المنحنى  

൝
ܷ2(0) = 0	

ܷ2(ܲ) = .ܧ ஼భ
஼భା஼మ

  (ܜ)૛܃للتوتر   المنحنى   

  : ૙ࡵوحساب شدة التیار الكھربائي الأعظمي  ࡱقیمة التوتر  -ب 

ቊ
ܧ = ܷோ(0)

଴ܫ = ா
ோ

= ଵଶ
ଷ.ଵ଴య

= ⇒ ൜ ܧ = 12	ܸ
଴ܫ = 4. 10ିଷܣ   

૚࡯: ن أن ابیّ ت -ج = ૝ࡲࣆ :  

 باستعمال البیان : نحسب ثابت الزمن بیانیا 
 ⇒ 	߬ = (߬)ோܷ 	ݏ݉	4 = ܧ0,37 = 4,44	ܸ  

߬ = ݍéܥ	ܴ 	⇒ ݍéܥ = ఛ
ܴ
⇒ ݍéܥ = 4

3
  ܨ	ߤ	

ଵ
େభ

+ ଵ
େమ

= ଵ
஼é೜

⇒ ଵ
େభ

= ଵ
஼é೜

− ଵ
େమ

= ଵ
ସ
⇒ Cଵ = 4	μ	F  

  :ب القیمة الأعظمیة للطاقة المخزنة في المكثفة المكافئة احس - 4

௠௔௫(ܥ)ܧ      = 	½Cé2ܧݍ = ½ ஼భ .஼మ
஼భା஼మ

 2ܧ

௠௔௫(ܥ)ܧ  = 3
8

. 144 =  ܬ	ߤ	54
 

 )نقطة   00.4( :  الرابعالتمرین 

  : اسناد المنحنیین   - 1

ݐ	∀ ≥ 0	 ∶ 	 ቊ
(ݐ)ܷܰܲ = ܧ − (ݐ)݅	ݎ
(ݐ)ܴܷ = (ݐ)ܴ݅     

 	൜ܷ௉ே
(0) = (௉ݐ)௉ேܷ			,		ܧ = ܧ − ௉ܫݎ

ܷோ(0) = ܴ݅0) = 0		,ܷோ(ݐ௉) = ௉ܫܴ 	
 

 (ݐ)ோܷلـ  (ଶܥ) المنحنى و (ݐ)௉ܷேیوافق   (ଵܥ) ومنھ المنحنى 
 : ࡼࡵقیمة   - 2

൜ ܷܴ
(ܲݐ) = ܲܫܴ

(ܲݐ)ܴܷ = 10	ܸ
⇒ ௉ܫ = (ܲݐ)ܴܷ

ோ
  

  
௉ܫ = ଵ଴

ସ଴
=    ܣ	0,25

࢘للناقل الأومي ھي  ࢘التحقق من أن قیمة المقاومة - 3 = ૡ	 .  

 )نقطة  00.4( : التمرین الثالث 

ଵܥ ଶܥو  	?= = ܧ   .   ܨߤ2 =?      ܴ =     ܭ3
  

 : أن تبیان - 1
1ܥ 2ܥ.

2ܥ+1ܥ
  Cé௤ =  .  

ቊ
ଵݍ = ଶݍ = ݍ

ଵܷ + ଶܷ = ௤భ
େభ

+ ௤మ
େమ

= ௤
஼é೜

   

⇒ 1
C1

+ 1
C2

= 1
ݍéܥ

⇒ Céݍ = 		 1ܥ 2ܥ.

2ܥ+1ܥ
	  

૛(࢚) : ௗ௎మ(௧) المعادلة التفاضلیة التي  -أ - 2
ௗ௧

+ ଵ
ோ	ܥéݍ

(ݐ)2ܷ = ா
ோ	2ܥ

  
ݐ	∀ ≥ 0 ∶ ଶܷ(ݐ) + ଵܷ(ݐ) + ோܷ(ݐ) =  قانون جمع التوترات    ܧ

ቐ
ோܷ(ݐ) = ܴ݅ = ܴ ௗ௤

ௗ௧
= ଶܥܴ

ௗ௎మ(௧)
ௗ௧

ଵܷ(ݐ) = ஼మ
஼é೜

ଶܷ − ଶܷ
⇒ ଶܥܴ

ௗ௎మ(௧)
ௗ௧

+ ஼మ
஼é೜

ଶܷ =   ܧ

 ………….⟹ ௗ௎మ(௧)
ௗ௧

+ ଵ
ோ	஼é೜

ܷଶ(ݐ) = ா
ோ	஼మ

 

(ݐ)ଶܷ: حل ھذه المعادلة على الشكل  - ب = 1)ܣ − ݁ି∝	௧)   .  

  ࡯ࡾبدلالة المقادیر الممیزة للدارة  ∝و  ࡭عبارة كل من الثابتین 
ܷ݀2

ୢ୲
= A ∝   ݐ	∝−݁

 : بالتعویض في 

 ⇒ A ∝ ݁ି∝	௧ + ଵ
ோ	஼é೜

ܣ − ଵ
ோ	஼é೜

A݁ି∝	௧ = ா
ோ	஼మ

	 

⇒ A݁ି∝	௧ ൬∝ − ଵ
ோ	஼é೜

൰ = ா
ோ	஼మ

− ଵ
ோ	஼é೜

  ܣ

ቐ
∝ − 1

ݍéܥ	ܴ
= 0

ܧ
2ܥ	ܴ

− 1
ݍéܥ	ܴ

ܣ
 ⇒ ቐ

	∝= 1
ݍéܥ	ܴ

= 1
߬

ܣ =
ݍéܥ.ܧ

2ܥ
= .ܧ 1ܥ

2ܥ+1ܥ

 

 ܷଶ(ݐ) = .ܧ ஼భ
஼భା஼మ

(1− ݁ି∝	௧) 

  : (࢚)ࢗوكذا شحنة المكثفة  (࢚)࢏عبارة شدة التیار الكھربائي  -ج

(ݐ)݅ = ௗ௤(௧)
ௗ௧

= ଶܥ
ௗ௎మ(௧)
ௗ௧

 ⇒ (ݐ)݅ = .ܧ.2ܥ 1ܥ

2ܥ+1ܥ
. 1
ݍéܥ	ܴ	

 ݐ	∝−݁

(ݐ)ݍ = Cé௤1)ܧ − ݁ି
	೟
߬)       ⇒ (ݐ)݅ =

ܧ

	ܴ	
݁−

ݐ	
߬ = 0݁ܫ

−
ݐ	
߬ 


